
บทท่ 4

ผลการวเคราะห์ข้อมูล

สถานภาพของผู้สาเร่จการสิกษาจากโรงเร่ยนประถมสิกษากังกัคเทคบาล {เการสิกษา 
25 28  ทไค้สิกษาต่อและไม่ไค้สิกษาต่อ ผู้วจัยจะไค้เสนอผลการ วเคราะห์ข้อมูล เป็น 5 คอ,น ตาบ 
ลาค้บคังนั

ตอนห 1 การวเคราะห์จานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามหไค้สิกษาต่อและไม่ 
ไค้สิกษาต่อ'ใน$นมัธยมสิกษา{เท 1

ตอนท 2 การวเคราะห์สถานภาพส่วนตัวของผู้ตอบเฌบสอบถามในค้านต่าง ฯ ค้งต่อ
ไปน ิ้

-เพค อายุ
-จานวนพนัองร่วม{คามารคาเคยวกัน 
-ลาค้บทของการ เป็นบุตร 
-ผู้อุปการะ รวมหง
H-าวามต้องการของนักเร่ยนเกยวกับการสิกษาต่อในขเนมัธยมสิกษา{เท 1
-กัมฤทธผลทางการเร่ยน
-หัคนคติหมัต่อการสิกษาต่อ
-การสนับสนุนของบคามารดาหร่อพูปกครอง

ตอนท 3 การวเคราะห์สถานภาพทางเศรษ;ไจและกังคมของครอบครัวของผู้ตอบแบบ 
สอบถามในค้านต่าง  ๆ ตังต่อไปน้ิ

-จานวนพน้องทกากังสิกษาอยู่
-สถานภาพทางการสมรสของบคามารคา
-อารพของบคามารคาหร่อผู้ปกครอง
-รายไค้ของบคามารคาหร่อผู้ปกครอง
-ระค้บการสิกษาของ{คามารคาหร่อผู้ปกครอง รวมห้ง
-สาเหตุและความต้องการของผู้ปกครองเกยวกับการสิกษาต่อในïfนมัธยมสิกษา

ปี'vi 1 ของนักเร่ยน



it 8

ตอนท it การวเคราะห์สภาพการเข้าค้กษาต่อของผู้ตอบแบบสอบถามหไค้เข้าสืกษาต่อ 
ในîfนมัธยมค้กษา{เท 1 ในค้านต่าง  ๆ ต่อไบน้ํค้อ 

-ลักษผะการ เ ข้าค้กษาต่อ 
-ประเภทยองโรงเรืยนทเข้าค้กษาต่อ 
-สาเหตุทเลือกเข้าค้กษาต่อในโรงเรืยนทเลือก 
-แผนการเรยนทเลือกเรยน 
-สาเหตุหเลือกแผนการเรืยนทเลือกI รืยน

ตอนท 5 การวเคราะห์สถานภาพยองผู้ตอบแบบสอบถามทไม่ไค้เข้าค้กษาต่อใน^นมัธยม 
ค้กษา{เห า ในค้านต่าง  ๆ ต่อโปน

-สาเหตุทไม่ไค้เข้าสืกษาต่อในเนมัธยมค้กษา{เท า 
-งานหรือภารกจทนักเรืยนปฎบัตอยู่
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ตอนท 1 ผู้ตอบแบบสอบถามทไค้สิกษาต่อและไม่ไค้สิกษาต่อ
ผู้ตอบแบบสอบถามทไค้สิกษาต่อและไมไ่ค้สีกษาต่อสันมัธยมสิกษา{เท 1 ม่รายละเอยคคัง 

แสคงไวไ้นคารางต่อไปน้ิ

ตารางท 4 จานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาแนกตามสภาพการไค้สีกษาต่อและไม่ 
ไค้สีกษาต่อสันมัธยมสีกษา{เท 1

ผู้ตอบแบบสอบถามทงทมค ไค้สีกษาต่อ ร้อยละ ไม่ไค้สีกษาต่อ ร้อยละ
382 290 75.91 92 24.09

จากตารางท 4 แสคงให้เห็นว่าจากผู้ตอบแบบสอบถามจานวน 382 คน ไค้สิกษาต่อ 
ในสันมัธยมสีกษา{เท า จานวน 290 คน คคเป็นร้อยละ 75.91 และไม่ไค้สิกษาต่อสันมัธยมสิกษา 
{เท 1 จานวน 92 คน คคเป็นร้อยละ 24.09
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สถานภาพส่วนคัวของผู้ตอบแบบสอบถามจะวัเคราะห์ขอมูลเกัยวกับ เพศ วัย จานวนพ 
น้องร่วมบคามารคาเคยวกัน •ลาค้บทัของการเป็นบุตร ผู้อุปการะ ความต้องการเกยวกับการ 
คืกษาต่อในขเนมัธยมสืกษา{เท า กัมฤทธผลทางการเร่ยน ทัศนคต้ท่มต่อการคืกษาต่อ การสน้บสนุน 
ของบคามารคาหรือพูปกครองปฎิปัฅิต่อพูตอบแบบฟ้อบถาม มรายละเอยดต้งต่อไปน้ํ

ตอนท 2 สถานภาพส่วนคัวของผู้ตอบแบบสอบถาม

ตารางท ่  5 จานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาแนกตามเพศ

กล่มห็ไค้สืกษาต่อ
---------------------------------------------------- ะ-------------------------------------- — - — --------------------------------------------------------------- ---- ----------------------------- - * »

กล่มหไม่ไต้คืกษาต่อเพศ
1 /จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ

ขาย 130 1+1+.83 1+6 50.00
หผูง 160 55.17 1+6 50.00
รวม 290 100 92 100

จากตารางห 5 แสคงให้เห็นว่ากลุ่มนักเร่ยนทไต้สืกษาต่อเนมัธยมคืกษา{เท่ี า เป็น 
หผูงมากกว่าขาย คือ เป็นหผง 160 คน คืคเป็นร้อยละ 55.17 เป็นขาย 130 คน คืคเป็นร้อย 
ละ 1+4.83 ส่วนในกลุ่มนักเร่ยนทไม่ไคัสืกษาต่อเป็นขายและหผงจานวนเท่ากันคือ ส่ายละ 1+6 คน 
คืคเป็นร้อยละ 50.00
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ตารางท 6 จานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาน'นกตามอายุ

อายุ (ปี)
กลุ่มทไค้คิกษาต่อ 

จานวน ร้อยละ
กลุ่มทไม่ไค้คิกษาต่อ 

จานวน ร้อยละ
11 18 6.21 1 1.09
12 179 61.72 42 45.65
13 84 28.97 37 40.22
14 8 2.76 12 13.04
15 1 0.34 - -

รวม 290 100 92 100

จากตารางท 6 แสดงให้เห็นว่าในกลุ่มนักเร้ยนทไค้คิกษาต่อ'ส่วนใหเขู่อายุ า2 ปี คิด 
เป็นร้อยละ 61.72 รองลงมาอายุ 13 ปี คิดเป็นร้อยละ 28.97 และน้อยหลุดอายุ 15 ปี 
คิดเป็นร้อยละ 0.34 สาหรับในกลุ่มนักเร้ยนทไม่ไค้คิกษาต่อส่วนใหเขู่อายุ า2 ปี คิคเป็นร้อยละ 
45.65 รองลงมาอายุ 13 ปี คิดเป็นร้อยละ 40.22 และน้อยหลุดอายุ 1า ปี คิดเป็นร้อยละ
1.09
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ตารางท 7 จาบวนและ.ร้อยละของผู้ตอบนบบสอบถาม จาแนกตามจานวนพบ้องร่วมบคามารคา 
เตยวกัน

J _1 กลุ่ม'ทใค้สืกษาต่อ กลุ่มทไม่ไคัคืกษาต่อจานวนพบ้องร่วมบฅามารคาเคยวกัน ” “จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ
เ ป็นบุ ตรคนเ คืยวของค ร อบค รัว 9 3.10 - -

พบ้อง 2-3 คน 37 30.00 18 19.56
พบ้อง 4-6 คน 136 46.90 37 40.22
พบ้อง 7 คนขนไป 58 20.00 37 40.22

รวม 290 100 92 100

จากตารางท 7 แสคงให้เห็นว่าในกลุ่มนักเร่ยบห็ไค้คืกษาต่อส่วนใหเบู่มีฬนองร่วม
มารคาเคยวกัน 4-6 คน คิคเรนร้อยละ 46.90 รองลงมามพบ้องร่วมบคามารคาเคยวกัน 2-3 
คน คืคเป็นร้อยละ 30.00 และน้อยห็สุคเป็นบุตรคนเคยวในครอบครัว คืคเป็นร้อยละ 3-10

สาหรับในกลุ่มนักเร่ยนทไมํไfiสืกษาต่อ มีพ่ีซองร่วมบคามารคาเค ืยวกัน 4-6 คน และ 7
คนข๊ึนไป จานวนเห่ากันคือ ร้อยละ 40.22 ส่วนผู้ทมีจานวนพบ้องร่วมบคามารคาเคืยวกัน 2-3  
คน คืคเป็นร้อยละ 19.56
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ฅารางท 8 จานวนและร้อยละของผู้คอบแบบสอบถาม จาแนกตามลาฒัห็ของการเป็นบุตร

ลา»าบทของการเป็นบุตร กลุ่มห็ไคัสืกษาต่อ 
จานวน ร้อยละ

กลุ่มทไม่ไ»าสืกษาต่อ 
จานวน ร้อยละ

คน'หัวil 71 24.48 19 20.65
คนกลาง 200 68.97 68 73.91
คนสุดห้อง 19 6.55 5 5.44

รวม 290 100 92 100

จากคารางท 8 แสคงให้เห็นว่า ในกลุ่มนักเรยนห็ไ̂ กษาต่อ'ส่วนใหญ่เป็นบุตรคนกลาง 
คดเป็นร้อยละ 68.97 รองลงมาเป็นบุตรคนห้วป็ คดเป็นร้อยละ 24.48 และทน้อยห็สุดเป็นบุตร 
คนสุ»ไห้อง ร้อยละ 6.55

สาหรับในกลุ่มนักเรยนทไม่ไคัสืกษาต่อส่วนใหญ่เป็นบุตรคนกลาง คดเป็นร้อยละ 73.91 
รองลงมาเป็นบุตรคนห้วป็ คดเป็นร้อยละ 20.65 และน้อยทสุดเป็นบุตรคนสุดห้อง คดเป็นร้อยละ 
5.44



ตารางห 9 จาน'วนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาแนกตามผู้ไห้การอุปการะ

ผู้อุปการะ กลุ่มทไค้สืกษาต่อ 
จานวน ร้อยล่ะ

กลุ่มทไม่ไค้สืกษาต่อ 
จานวน ร้อยล่ะ

บตามารคา 241 83.10 62 67.40
บคา หรือ มารคา ฝ่ายใคฝ่ายหนัง 23 8.62 15 16.30
บุคคลอืน 24 8.28 15 16.30

รวม 290 100 92 100

จากตารางท 9 แล่คงให้เห็นว่าในกลุ่มนักเรืยนทไค้สืกษาต่อส่วนใหฌ้บคามารคาเป็น 
ผู้1ไห้การอุปการะ ค้คเป็นร้อยล่ะ 83.10 รองล่งมาบคาหรือมารคาฝ่ายใคฝ่ายหนังเป็นผู้ไห้การ 
อุปการะ ค้คเป็นร้อยล่ะ 8.62 ส่วนบุคคล่อนให้การอุปการะมจานวนน้อย ค้คเป็นร้อยล่ะ 8.28

ล่าหรไJกลุ่มนักเรืยนทไม่ไค้สืกษาต่อส่วนใหณู้บคามารคาเป็นผู้ไห้การอุปการะ ค้คเป็น 
ร้อยล่ะ 67.40 ส่วนผู้ทอยู่ในความอุปการะของบคาหรือมารคาฝ่ายใคฝ่ายหนัง หรือบุคคลอน'ให้ 
การอุปการะมจานวนเท่ากัน ค้คเป็นร้อยล่ะ 16.30
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ตารางท่ี า0 จานวนและร้อยละของผู้ตอบเแเบสอบถาม จาแบกตามความต้องการในการสิกษาต่อ 
ในïfuมัธยมสิกษา{เท า

ความต้องการสิกษาต่อ
กลุ่มทไต้สิกษาต่อ 

จานวน ร้อยละ
กล่มทไม่'ใต้สิกษาต่อ 

จานวน ร้อยละ

ต้องการสิกษาต่อ 290 100 88 95.65
ไม่ต้องการสิกษาต่อ - - 4 4.35

รวม 290 100 92 100
r -  ■ ■«1. — . iT.-aaa

จากตารางท า0 แสคงให้เห็นวานักเรยนส่วนใหญ่ หงในกลุ่มทไต้สิกษาต่อและในกลุ่ม 
ทไม่ไต้สืกษาต่อมัความต้องการทจะสิกษาต่อ กลุ่มทต้องการสิกษาต่อจะไต้สิกษาต่อ'สมความตงใจ 
ทุกคน ส่วนผู้ท่ี'ไม่'ใต้สิกษาต่อนพไม่ความต้องการห็จะสิกษาต่อถงร้อยละ 95.65 ม่เทยงร้อยละ 
4.35 เท่านนทไม่ต้องการสิกษาต่อแต่ต้น



56

ตารางท า 1 จานวนและร้อยละของผู้ตอบนบบสอบถาม จาแนกตามสัมฤทธิผลหางการเร้ยน

สํเมฤทธิผลหางการเรยน
กลุ่มห’ใต้สิกษาต่อ 

จานวน ร้อยละ
กล่มทไม่ไคัสืกษาต่อ 
จานวน ร้อยละ

ส์มฤทธิผลทางการเรยนสูง 96 33.10 14 15.22
นัมฤทธิผลทางการ เรยนปานกลาง 130 44. 83 40 43.48
ส์มฤทธิผลทางการ เร้ยนตา 64 22.07 38 41.30

รวม 290 100 92 100

จากตารางท าา แสตงให้เห็นว่า ในกลุ่มนักเรยนทไคัสืกษาต่อ ส่วนใหผู่จะม่ส์มฤทธิ 
ผลทางการเร้ยนอยู่ในเกเฟปานกลาง คคเปีนร้อยละ 44.83 รองลงมาจะม่สัมฤทธผลทางการ 
เรยนอยู่ในเกน™สูง คคเป็นร้อยละ 33.10 และน้อยทสุคจะม่นัมฤทธิผลทางการเร้ยนตา คคเปีน 
ร้อยละ 22.07

ลาหรับในกลุ่มนักเรยนห้ไม่ไค้สืกษาต่อ ส่วนใหเฬ่ะม่ลมฤทธิผลทางการเรยนอยู่ในเกน™ 
ปานกลาง คคเปีนร้อยละ 43.48 รองลงมาจะม่นัมฤทธิผลทางการเร้ยนอยู่ในเกน™ตา คฅเปีน 
ร้อยละ 41 .48 สาหรับผู้ทม่สัมฤทธผลทางการเ รยนสูงในกลุ่มทไม่ไคัสืกษาต่อจะม่จานวนน้อยทสุค 
ฅคเป็นร้อยละ 1 5 . 2 2



ตาราง่ห็ 12 จาบวนและ?อชละหองรตอมเ0เบสอชถามหไต่สิกษาต่อ จาแนกตาฟ?)นครรมิต่อการสิกเทต่อ

ต่?เน?เตหิมัต่อกาวสิทพาต่อ
เห็บต่วยอย่างยง 

จานวน ? อนละ

เห็นต่วย 

จานวน ? อชละ

ไม่แน่ใจ 

จาบวบ ? อยละ

ไม่เห็บต่วย 

จาบวน ? อยละ

ไม่เห ็นต่วย
อย ่างยง 

จาบวบ ? อยละ

1 . f h  เราไต่เร ิชนต่อรนสูง จะห',าใต ่เ วาอลา?ฟ้บทบ 131 1*5.17 10เ* 3 5 .8 6 52 1 7 .9 3 3 1.01* - -

2 . ต ่า เร า ,ใ ต่เริชนต่อรนสูง จะvY lต่เราหางานหVโต่งำยกว่าทบหไมใต่เริชนต่อ 101 า1».83 115 3 9 .6 6 5น 18 .62 15 5 .1 7 5 1 .7 2

3 . พไ»รโอกาสเวชนต่อในรนสูง นักเสิยเปริเมรู่ห ็มัการสิกษาสูงกว่าเสมอ 65 2 2 . น 1 120 1*1.39 65 22.1*1 33 1 1 .3 8 7 2.1*1

1*.

•

«บ่หห่อแม่รวยแต่วไ»}จาเรนต่อง!,'ริยนต่อกไต่ 3 1 . 0 น 10 3 . น5 7 2.1*1 185 6 3 .7 9 85 2 9 .3 1

5 . การไต่เริยนต่อในรนสูงห Y lfli ราทบหาสมาทมสิบทนฟ้วไปไต่ทรน 70 2 น . า 3 155 5 3 . นน 1*9 1 6 .9 0 11* 1*.83 2 0 .7 0

6 . ต ่าเราไต ่เร ิยนต ่อรนส ูง จะ»พวนห่วยาต่เรา'ไต่ประกอมอารพรด 99 31*.11* 138 น7 . 5 8 37 1 2 .7 6 13 !*.1»8 3 1 .๐1*
7 . การเร ิษนต่อเร ิยนเม ัอารกไต ่ ไม ่จาเรบต ่องเร ิชนตอบ ่น ั้เหราะเรารงเดกอยู่ น 1 .3 8 18 6 .2 0 25 8 .6 2 182 6 2 .7 6 61

6ะ}’

8 . รู่หญงไม่จาเรนต่องเริชนต่อสูง ๆ  กาต่ 5 1 .7 3 22 7 .5 8 37 1 2 .7 6 161* 5 6 .5 5 62 2 1 .3 8

9 . ร ู่หมัทวามเจ?ทุเร ่งเ?อง มัทนป๋มถอาบต่องสินหเห็บอยู่ทุก?บร้ ต่วนแต่เรนรู่มัความ?ทหํ้งร้น น5 1 5 .5 2 109 3 7 .5 8 90 3 1 .0i* 1(6 15.86 - -
10 . นัห็หาหฟ้าหั๋ช?หารประเห?)ทุก?น่ปีล้m ต่วนต่เรนรูf t ต่เริชนหปัง่สิอสูง ท ห้ังน้ํน 97 33.1*5 112 3 7 .5 8 58 2 0 .0 0 23 7 .9 3 - -
11 . ต่าเมัอกอบนํ้ทนาหยสนใจ1รยนต่อรนสูงมากเห่าทุก?นจ้ประเห?(ไหยเราคงจะเจ?ทุเสิาวหต่า 

กว่าหเรนอ ยู่ 122 น2 . 0 7 120 1*1.38 1*1 11*.11* 6 2 .0 7 1 0.31*

12 . การเวชนจบรน ป .6 กบ่าจะเหยงหอแต่ว เหราะเราสามารถออกไปประกอบอารพหํดาต่แต่ว 9 3 .1 0 33 1 1 .3 8 71 21*.1*9 139 1*7.93 38 1 3 .1 0
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จากตารางหึ 12 แสคงในัเห็นว่าในกลุ่มนักเรยนหึ,ไนัคิกษาต่อ ไม่เห็นนัวยนับทัศนคติ 
ตอการคิกษาต่อในประเด็นหึ,ว่า "คนหึ,พ่อแม่รวยแนัวไมVt เป็นนัองเรืยนต่อก็ไนั" มากหึ,สุด คด 
เป็นYอยละ 63.79 รองลงมาไม่เห็นนัวยในประเด็นหึว่า "การเรยนต่อเรยนเม,อไรก็ไนั ไม, 
จาเป็นนัองเรืยนตอนนํ้เพราะเรารงเด็กอยู่,, และในประเด็นหึ,ว่า "พูหญิงไม่จาเป็นนัองเรยน 
ต่อสูง  ๆ ก็ไนั" คิดเป็นÏอยละ 62.76 และ*(อยละ 56.55 ตามล0านัม

ส่วนทัศนคติต่อการคิกษาต่อหึนักเริยนกลุ่มหึไนัคิกษาต่อเห็นนัวยมากหึสุดในประเด็นทว่า 
"การไนัเรึยนต่อในÎLสูงท0าใทัเราคบหาสมาคมนับคนนัวไปไนัคิขน" คิดเป็นรอยละ 53.44 
รองลงมาคิอประเด็นหึว่า "นัาเราไนัเรยนต่อ§นสูง จะม่ส่วนส่วยใทัเราไนัประกอบอาสิพหึด,,
คิดเป็นÇอยละ 47.58



ตารางท 13 จาบวบแล^อยล:;ร!องพคอมแชซสอบถา»สิไม,ไพสิกษาต่อ จาแบกตา»พตบคสิสิ»ต่อการสิกษาต่อ
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จากตารางท ี, 1 3  แสดงให ัเห ็น ว ่า ในกลุ่มนักเรียนที,ไม ่ไหัส ืกษาต่อไม, เห็นหัวยนับ 

หัสนคคิต ่อการคิกษาต่อในประเด ็นทีว ่า "การ เร ียน ต ่อ เร ียน เม ,อไรกให ั ไม ่จาเห ็น ห ัองเร ียน  

ต อ น น ํ้เห ราะ เราย ัง เด ็ก อ ย ู่"  มากทีสุค คดเป ็นรอยละ 5 5 .4 4  รองลงมาไม ่เห ็นห ัวยในประเด ็น  

ท ีว ่า "คนทีพ ่อแม่รวยแนัวไม่จาเห ็นห ัองเรียนต่อกไหั" และประเด ็นท ีว ่า "พูหญงไม่จาเห็นหัอง 

ต่อสูง ’ๆ  กให ั" คิดเห ็นรอยละ 4 7 .8 3  และ 4 5 .6 5  ตามลาหัน

ส่วนหัสนคคิต่อการคิกษาต่อทีนักเรียนกลุ่มไม่ไหัคิกษาต่อเห็นหัวยมากทีสุดม 2 ประเด ็น  

คิอประเด็นที,ว ่า "น ัาเราไห ัเร ียน ต ่อส ิน ส ูง จะม่ส ่วนส่วยให ัเราไห ัประกอบอาส่พทีด" และประเด ็น  

ที'ว่า "การไห ัเร ียนต ่อในส ินส ูงหY lf l เราคบหาสมาคมนับคนหัวไปไหัคิซน" ค ิดเห ็นรอยละ 5 3 .2 6  

เห่านัน รองลงมาไหัแก'ประเด็นที,ว ่า "น ัาเม,อก,อนนํ้คนไทยสนใจเรียนต่อสินสูงมากเห่านับทุก 

นันน้ํ ป ระเห สไทยเราคงจะเจร ีฌ น ัาวห น ัากว ่าท ีเห ็น อย ู่"  ค ิดเห ็นรอยละ 5 2 .1 8
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ตารางท จานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาน'นกตามการส'นบสนุนส่งเส'รมการเร้ยน
ทบคามารตาหรือผู้ปกครองปฎบ้ตต่อนักเรยน

การสนับฝีนุนส่งเสรืมการเรืยนทบดามารคา 
หรือผู้ปกครองปฎนัตต่อนักเรืยบ

กลุ่มทไค้สืกษาต่อ 
จานวน ร้อยละ

กลุ่มทไม่ไค้สืกษาต่อ 
จานวน ร้อยละ

คมาก 127 43.79 10 10.87
ค 125 43.11 53 57.61
ไม่ค 38 1 3 . 1 0 29 31.52

รวม 290 100 92 100

จากต ารางท ี่ 14 แสคงให ้เห ็นว ่าในกลุ่มน ักเร ืยนทไค ้ส ืกษาต ่อส ่วนใหผู้บคามารคาหรือ  

ผู้ปกครอง,ให้การสนับสนุนการเรืบนอยู่'ในเกฌหํคมาก คคเห ็นร้อยละ 4 3 .7 9  รองลงมาบคามารคา  

หรือผู้ปกครอง'ให้การสนับสนุนการเรืยนอยู่'ในเกผห้ค ค ิคเป ็นร้อยละ 4 3 .1 1  ส่วนผู้ทบคามารคา 

หรือผู้ปกครอง'ให้การสนับสนุนัใม่คี มีจานวนนัอยค้ดเป็นร้อยละ 1 3 .1 0

สาหรับในกลุ่มน ักเรืยนทไม่ไค ้ส ืกษาต่อ ส่วนใหณ่บคามารคาหรือผู้ปกครองให้การสน้บสนุน 

การIร ืยนอยู่ในเกณ ห ้คค ้คเป ็นร ้อยละ 5 7 .6 1  รองลงมาบคามารคาหรือผ ู้ปกครองให ้การสนับสนุนการ  
เร ืยนอย ู่ใน เกญ ทใม ่ค คคเป ็นร ้อยละ 3 1 .5 2  ส่วนผู้ทบคามารคาหรือผู้ปกครองให้การสนับสนุน 

การเร ืยนอย ู่ใน เกผท ์คมากม ีจานวนน ้อย ค ้คเป ็นร้อยละ 1 0 .8 7



สถานภาพทางเครษ3กิจและกังคมยองครอบครัวของผู้ตอบแบบสอบถามจะวเคราะห้ขอ 
มูลเกยวกับ สถานภาพทางการสมรสของบคามารคา จานวนพน้องทกากังคืกษาอยู่ อา,3พของ 
บคามารคาหรือผู้บกครอง รายไค้ของบคามารคาทรือผู้ปกครอง ระค้บการคืกษาของบดามารคา 
หรือผู้ปกครอง สาเหตุและความต้องการของบคามารคาหรือผู้ปกครองเกยวกับการสืกษาต่อ•̂ !มัธยม 
คืกษา{เท า ของผู้ตอบแบบสอบถาม มรายละ เอยคค้งต่อ’ใบน

ตารางท 15 จานวนและร้อยละของผู้คอบเฌบสอบถาม จาแนกตามสถานภาพหางโทรสมรสของ

ตอนห 3 สถานภาพทางเศรษฐกจและกังคมของครอบครัวของผู้ตอบแบบสอบถาม

บคามารคา

สถานภาพทางการสมรสของบคามารคา
■.น ,. —  .

กลุ่มทไค้คืกษาต่อ 
จานวน ร้อยละ

กลุ่มทไม่ไค้คืกษาต่อ 
จานวน ร้อยละ

อยู่ร่วมกัน 259 8 9 . 5 9 66 7 1 . 7 3
ฝ่ายใคฝ่ายหนงถงแก'กรรม 22 7 . 5 9 14 1 5 . 2 5
หย่า 9 3 . 1 0 12 1 3 . 0 2

รวม 290 100 92 100

จากตารางท 15 แสคงให้เห็นว่าในกลุ่มนักเรืยนหไค้คืกษาต่อส่วนใหผู้บคามารคายัง 
อยู่ร่วมกัน ค้คเห็นร้อยละ 89.59 รองลงมาคือ ฝ่าย'ไคส่ายหนงถงแก,กรรม คืคเห็นร้อยละ 7.59  
ส่วนผู้ทบคามารคาหย่าร้างกันมน้อยทสุค คืคเห็นร้อยละ 3.10

สาหรับในกลุ่มนักเรืยนทไม่ไค้คืกษาต่อ ส่วนใหเฒคามารคายังคงอยู่ร่วมกัน คืฅเบนร้อย 
ละ 71.73 รองลงมาคือฝ่ายใคฝ่ายหน้งถืงแก,กรรม คืคเห็นร้อยละ 15.25 ส่วนผู้ห่ึบคามารคา 
หย่าร้างกันม่จานวนน้อย คืคเห็นร้อยละ 13.02
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ตารางท 16  จานวนและร้อยละของผู้ตอบเฌบสอบถาม จาแนกตามจานวนคืน้องทกาลังคืกษาอยู่

จานวนพน้องทกาลังคืกษาอยู่ กลุ่มทไค้คืกษาต่อ 
จานวน ร้อยละ

กลุ่มหไม่ไค้คืกษาต่อ 
จานวน ร้อยละ

ไม่ม ่พน้องทกาลังสืกษาอยู่ 20 6.90 15 16.31
กาลังคืกษาอยู่ 1 คน 69 23.79 21 22.83
กาลังคืกษาอยู่ 2 คน 111 38.28 33 35.87
กาลังคืกษาอยู่ 3 คน 56 19.31 12 13.04
กาลังคืกษาอยู่ น คน 22 7.59 9 9.78
ทาลังคืกษาอยู่ 5 คน 8 2.76 - -
กาลังคืกษาอยู่มากกว่า 5 คน น 1.37 2 2.17

รวม 290 100 92 100

จากตารางท 16 แสคงให้เห็นว่าในกลุ่มนักเรยนทไค้คืกษาต่อส่วนใหญ่พน้องทกาลัง 
คืกษาอยู่ จานวน 2 คน ค้คเป็นร้อยละ 38.28 รองลงมามพนัองกาลังสืกษาอยู่จานวน 1 คน 
ค้คเป็นร้อยละ 23.79 และน้อยทสุค คือ ผู้หมพน้องทกาลังคืกษาอยู่ มากกว่า 5 คน คืคเป็น
ร้อยละ 1.37

สาหรับในกลุ่มนักLร้ยนทไม่ไค้คืกษาต่อ ส่วนใหญ่จะมพน้องหก0าลังคืกษาอยู่ จานวน 2 
คน ค้คเป็นร้อยละ 35.87 รองลงมามพน้องทกาลังคืกษาอยู่จานวน 1 คน ค้คเป็นร้อยละ 22.83  
และทน้อยทสุค คือ ผู้ห็มพน้องกาลังสืกษาอยู่มากกว่า 5 คน คืคเป็นร้อยละ 2.17
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ตารางห 17 จานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาแนกตามอารพของบคามารคาหรือผู้
ปกครอง

อ ารพของบคามารคาหรือผ ู้ปกครอง
กลุ่มทไค้สิกษาต่อ 

จานวน ร้อยละ
กลุ่มทไม่ไค้สิกษาต่อ 

จานวน ร้อยละ

รับราชการต ้งแต ่ระค ้บ k  ขํ้นไป 46 1 5 .8 6 - -

เจ ้าข องกจก าร  เช่น โร ง ส ิ โร ง ง าน  หรือพ่อค้า
ขายส ่งรายใหญ ่ นายธนาคาร 6 2 .0 7 1 1 .0 9

ต่างฝ ็ม ือและ f h  ขายรายย ่อยม ืร ัาน ค ้า 111 3 8 .2 8 26 2 8 .2 6
ร ับราชการตงแต ่ระค ้บ 3 ลงมา และล ูกจ ้าง

ประจาส ่วนราชการหรือร ัฐว ิสาหกจ 12 4 .1 4 - -
เกษตรกรและชาวประมง 40 1 3 .7 9 23 2 5 .0 0

กรรม กรให ้แรงงาน และค ้าข ายห าบ เร ่ 75 2 5 .8 6 42 4 5 .6 5

รวม 290 100 92 100

จากต ารางท  17 แสคงให ้เห ็นว่ากลุ่มน ้กเร ืยนหไค้ส ิกษาต ่อส ่วนใหญ่มคามารคาหรือผ ู้ 
ปกครองจะประกอบอารพ เป็นต่างฝิมือ และค ้าขายรายย ่อย คดเป ็นร้อยละ 3 8 .2 8  รองลงมา  

ประกอบอารพ เป ็น กรรมกรให ้แรงงาน และค ้าขายห าบเร ่ ค ้คเป ็นร ้อยละ 2 5 .8 6  น้อยที่สุคประ 

กอบอารพ เป ็น เจ ้าข องกจก าร  และพ ่อค ้าขายส ่งรายใหญ ่ ค ้คเป ็นร ้อยละ 2 .0 7

สาหรับในกลุ่มน ้กเรืยนทไม่ไค ้ส ิกษาต่อ บคามารคาหรือผ ู้ปกครองส่วนใหญ่ประกอบอารพ 

เป ็น กรรม กรให ้แรงงาน และค ้าข ายห าบ เร ่ คคเป ีนร้อยละ i+5-65 รองลงมาเป ็น ต ่างรม ือและ  

ค ้าขายรายย ่อยม ืร ้าน ค ้า คคเป ็นร้อยละ 2 8 .2 6  น ้อยทส ุคเป ็นเจ ้าของกจการและพ ่อค ้าขายส ่ง  

รายใหญ ่ คคเป ็นร ้อยละ 1 .0 9  ไม ่ม ืบ ุตรของห ้าราชการและล ูกจ ้างประจาส ่วนราขการหร ือร ัฐ  
วิสาหกจ ไม่สิกษาต่อ
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ตารางท า 8 จานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาน!นกตามราย’ใต้'ยองบคามารคาVIรึ1อผู้

รายใต้ยองบคามารคาหรือผู้ปกครอง กลุ่มทไต้3กษาต่อ กลุ่มท่ีไม่ไค้สิกษาฅ่อุ
(รายใต้เฉลยต่อเคอน) จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ

ตำกว่า 1 ,000 บาท 32 11.03 42 45.66
1,000-2,000 บาท 75 25.86 33 35.87
2,001-3,000 บาท 80 27.59 10 10.87
3,001-4,000 บาท 53 18.28 2 2.17
4.001-5,000 บาท 31 10.69 3 3.26
เกินกว่า 5,000 บาท า9 6.55 2 2.17

รวม 290 100 92 100

จากตารางท 18 แสคงให้เห็นว่า ในกลุ่มนักเรืยนทไต้กิกษ''เต่อ ส่วนใหญ์บิคามารคา
หรือผู้ปกครองมรายไต้ระหว่าง 2,001-3,000 บาท คคเป็นร้อยละ 27.59 รองลงมามราย 
ไต้ระหว่าง 1,001-2,000 บาท คคเป็นร้อยละ 25.86 ส่วนบิคามารคาหรือผู้บกครองท่ีมราย 
ไต้เกนกว่า 5,000 บาท มจานวนน้อยคคเป็นร้อยละ 6.55

ส่วน'ในกลุ่มนักเรืยนทไม่'ใต้สิกษาต่อ ส่วนใหผู้บิคามารคาหรือผู้ปกครองจะมรายไต้ตำ 
กว่า 1,000 บาท คดเป็นร้อยละ 45.66 รองลงมามรายไต้ระหว่าง 1,001-2,000 บาท 
คิคเป็นร้อยละ 35.87 ส่วนท่ีน้อยท่ีสุคมรายไต้ ระหว่าง 3,001-4,000 บาท และมรายไต้เกน 
กว่า 5,000 บาท คคเป็นร้อยละ 2.17
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ตารางท า 9 จานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาแนกตามระด้บการกิกษาบคามารดา
หรือผู้ปกครอง

ระค้บการกิกษาของบคามารคาหรือผู้ปกครอง กลุ่มทได้กิกษาต่อ 
จานวน ร้อยละ

กลุ่มหไม่'ได้กิกษาต่อ 
จานวน ร้อยละ

ไม่จบสัน ป .4 19 6.55 19 20.65
จบสัน ป .4 แต่’ไม่เกิน$น ป .7 173 59 - 66 66 71-74
จบสันป.7 แต่ไม่เกินสัน มส.3 27 9-31 4 4.35
จบสัน มค.3 แต่ไม่เกินสัน มค.5 38 13.10 3 3-26
จบสัน มค . 5 หรือเทยบเห่า เช่น ป.กค. 

หรือ ป .ว .ช . หรือ ป.ป. 16 5-52
จบอนุปริnr.ไท,หรือเทยบเห่า เช่น ป.กค.สูง หรือ 

ท.ม. หรือ ป .ว .ส . 10 3.45
จบปรืแถก ฅรื 6 2.07 - -
จบปริเพทโทขนไป 1 0.34 - -

รวม 290 100 92 100

จ าก ต าร างท 19 แสคงให ้เห ็นว ่าในกลุ่มน ักเร ืยนห ้ได ้ก ิกษาต ่อส ่วนใหถ่บคามารคาหรือ  

ผู้ปกครองจบสันประถมกิกษา{เห 4 แต่ไม ่เก ินสันประถมกิกษา{เท 7 ก ิคเปนร้อยละ 5 9 -6 6  รอง 

ลงมาจบสันมัธยมกิกษา{เท 3 แต่ไม่เกินสันมัธยมกิกษา{เท 5 คคเป ็นร้อยละ 1 3 -1 0  น้อยทํ่สุคจบ 

ระค้บปริทเบาโท ก ิคเป ็นร ้อยละ 0 .3 4

สาหรับในกลุ่มน ักเร ืยนทไม่ได ้ก ิกษาต่อ ส่วนใหณู้มคามารคาหรือผู้ปกครองจบสันประถม 

กิกษา{เท 4 แต่ไม ่เก ินสันประถมกิกษา{เท 7 ก ิคเป ็นร ้อยละ 7 1 - 7 4  รองลงมาไม่จบชนประถม  

กิกษา{เท 4 ก ิคเป ็นร ้อยละ 2 0 . 6 5  น้อยทสุคจบสันมัธยมกิกษา{เท 3 แต่ไม ่เก ินสันมัธยมกิกษา{เท 5 
คคเป ็นร ้อยละ 3 - 2 6  และไม ่ม่ผู้ทจบการกิทษาสูงกว่าส ันมัธยมกิกษา{เท 5



67

ตารางท 20 จานวนและร้อยละยองผู้ตอบแบบสอบถาม จาแนกตามต้องการยองบิดามารคาหรือ
ผู้ปกครองทจะให้คิกษาต่อ

ความต้องการยองบิดามารดาหรือผู้ปกครอง กลุ่มหไต้คิกษาต่อ 
จานวน ร้อยละ

กล่มทไม่’ได้'คิกษาต่อ 
จานวน ร้อยละ

ต้องการให้คิกษาต่อ 287 98.97 23 25.00
ไม่ต้องการให้คิกษาต่อ 3 1.03 69 75.00

รวม 290 100 92 100

จากตารางท 20 แสดงให้เห็นว่าในกลุ่มนักเรืยนทไต้คิกษาต่อ ผู้ปกครองส่วนใหญ่ต้อง 
การให้นักเรืยนคิกษาต่อ คิดเห็นร้อยละ 98.97 มีเพยงส่วนน้อยเห่านนท่ีไม่ต้องการให้นักเรืยน 
ไต้คิกษาฅ่อ คิดเห็นร้อยละ า . 0 3  เห่าน้น

ส่วนในกลุ่มนักเรืยนทไม่ไต้คิกษาต่อ ผู้ปกครองส่วนใหญ่ไม่ต้องการให้นักเรืยนคิกษาต่อ 
คิดเห็นร้อยละ 75.00 ส่วนผู้คิต้องการให้นักเรืยนคิกษาต่อมีน้อย คิดเห็นร้อยละ 25.00
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ตารางท 21 จานวนและร้อยละของผู้ปกครองของนักเรืยนทืไต้สืกษาต่อ จ0าแนกตามเหตุผลของ
บิคามารดาหรือผู้ปกครอง

เหตุผลยองบิดามารดาหรือผู้ปกครอง จานวน ร้อยละ
เหตุผลท่ีต้องการให้ทืกษาต่อ

ต้องการให้มความรู้เทือจะไต้ประกอบอาทืพหด 75 25.86
เด็กจบเทืยงเน ป .6 ยังเล็กและความรู้น้อยเกินไป 99 34.14
อยาก'ให้เด็กมความรู้เทืออนาคตของเด็กและช่วยร่ฒันาชาต้ 28 9.66
เด็กเรืยนเก่งและต้องการเรืยนต่อ 9 3.10
ต้องการให้ไต้รับการทืกษ'าให้,ดัดเหยมกันลูกคนอืน 9 3.10
ต้องการให้การทืกษา เป็นมรดก เพราะยากจนไม่มอะไรให้ 8 2.76
ต้องการให้มความรู้เทือจะไต้รับราชการไนภายหน้า 3 1.03
ไม่บอกเหตุผล 56 19.32

เหตฺผลทืไม่ต้องการไห้ทืกษาต่อแต่จาเป็นต้องให้สืกษาต่อ
ยากจน แต่สงสารเด็กทืต้องการสืกษาต่อจีงให้สืกษาต่อ 2 0.69
ยากจน แต่เด็กเรืยนเก่งมากจีงอยากส่งเสริม 1 0.24

รวม 290 100

จากตารางท 21 แสดงให้เห็นว่าในกลุ่มนักเรืยนหไค้สืกษาต่อส่วนใหฌู้บิดามารคาหรือ 
ผู้ปกครองต้องการให้เด็กไต้สืกษาต่อและให้เหตุผลว่า "เด็กเรืยนจบเพยงยัน ป .6 ยังเล็กและ 
ความรู้น้อยเกินไป1, กิคเป็นร้อยละ 34.14 รองลงมาให้เหตุผลว่า "ต้องการให้เด็กมความรู ้
เทือจะไต้ประกอบอาทืพทืค" กิคเป็นร้อยละ 25.86 มเทืยงร้อยละ 1.03 เท่านนทืให้เหตุผลว่า 
"ต้องการให้เด็กมความรู้เทือจะไต้รับราชการในภายหน้า"

ส่วนผู้ปกครองทืไม่ต้องการให้เด็กทืกษาต่อนนให้เหตุผลตรงกันว่า "ยากจน" แต่สงสาร 
เด็กทืต้องการเรืยนฅ่อ และเด็กเรืยนเก่ง จีงจาเป็นต้องให้ทืกษาต่อ คดเป็นร้อยละ 0.69 และ
0.24 ตามลาดับ
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ตารางท .22 จานวนและร้อยละของผู้ปกครองของนักเรืยนทไม่คืกบาต่อ จ'’าแนกตามเหตุผลของ
บิฅามารคาหรือผู้ปกครอง

เหตุผลของบิคามารคาหรือผู้ปกครอง จานวน ร้อยละ
เหตุผลทต้องการให้คิกบาต่อแต่ไม่สามารถให้คิกบาต่อไต้

ต้องการให้มความร้เพือจะไต้มีอามีพทคิ 16 17.39
ต้องการ'ให้มี*ทามร้สูงแต่เด็กไม่ต้องการเรืบน 5 5.44
ต้องการให้มความร้เพือจะไต้รับราชการ แต่เด็กต้องการเรืยนวิชามีพ 2 2.17

เหตุผลทไม่ต้องการให้คิกบาต่อ
ยากจน 41 44.57
ปัจจุบันคนเรืยนสูงตกงานมาก ให้ช่วยห่อแม่ประกอบอามีพคิกว่า 12 13.04
เด็กเรืยนหนังสือไม่เก่ง 11 11.96
มีลูกหลายคน 3 3.26
ต้องการให้เรืยนวิชามีพ 2 2.17

รวม 92 100

จากตารางท 22 แสคง'ให้เห็นว่า,Iนกลุ่มนักIรืยนทไม่’ไค้คิกษาต่อ บิคามารคาหรือผู้ 
ปกครองทต้องการให้บุตรคืกบาต่อแต่ไม่สามารถให้คิกบาต่อไค้ ให้เหตุผลว่า "ต้องการให้เด็กมี 
ความร้เพือทจะไค้ประกอบอามีพทคิ" คิคเป็นร้อยละ า ? .39 ส่วนผู้หให้เหตุผลว่า "ต้องการให้ 
มีความร้สูง" และ "ต้องการให้มีความร้เพือทจะไต้รับราชการ" มีร้อยละ 5.44 และ 2.17
ตามลาต้น

สาหรับบิคามารคาหรือผู้ปกครองทไม่ต้องการให้บุตรคิกบาต่อ ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า
"ยากจน" คิดเป็นร้อยละ 44.57 รองลงมาให้เหตุผลว่า "ปัจจุบันคนเรืยนสูงตกงานมาก ให้ 
ช่วยห่อแม่ประกอบอามีหคิกว่า,1 คิคเป็นร้อยละ 13.04 ส่วนเหตุผลสุคท้ายคือ ร้อยละ 2.17 นอก 
ว่า "ต้องการให้เรืยนวิชามีพ"
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ตอนท 4 'สภาพการเข้าสิกษาต่อของผู้ตอบแบบสอบถามทไค้สิกษาต่อ

สภาพการเข้าสีกษาต่อของผู้ตอบเฌบสอบถามทไค้สิกษาต่อใน&เมัธยมสิกษา{เท า จะ 
วเคราะห์ข้อมูลเกยวกับ ลักษเ■ นะการเข้าสิกษาต่อ ประเภทของโรงเรียนทเข้าสิกษาต่อ สาเหตุ 
ท เลือก Iข้าสิกษาต่อในโรง เ รียนทเลือก แผนการ เ รียนท เ ลือก เรียน สา เหตุทเลือกแผนการ เ รียน 
ทเลือกเรียน มีรายละเอยคต่อไปน

ตารางท 23 จานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบลอบถามทไค้สิกษาต่อ จาน'นกตามลักษณะการเข้า
สิกษาต่อ

ลักษณะการเข้าสิกษาต่อ จานวน ร้อยละ
ไค้รับคัดเลือกเข้าสิกษาต่อเพราะคะแนนสูง 10 3.45
สมัครสอบและสยบเข้าไค้ 243 83.79
ไม่มีการสอบเข้า 37 12.76

รวม 290 100
= = 3 0 * = » -

จากตารางท 23 แสคงให้เห็นว่าการเข้าสีกษาต่อของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหผ่สมัคร 
สอบและสอบเข้าไค้ คคเรนร้อยละ 83.79 รองลงมาจะเข้าเรียนโดยไม่ต้องสอบเข้าเพราะ
โรงเรียนไม่มีการสอบ ค้คเรนร้อยละ 12.76 ส่วนผู้ทเข้าสิกษาต่อโดยไม่ต้องสอบเพราะไค้รับ 
คัดเลือกเข้าสิกษาต่อเนืองจากคะแนนสูงมีน้อย คคเรนร้อยละ 3.45
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ตารางVไ 24 จานวนและร้อยละนองผู้ตอบแบบสอบถามทไค้สิกษาต่อ จาแนกตามสังกัดยองโรงเรียน
ห็เข้าสิกษาต่อ

สังกัดยองโรงเร้ยนท L ข้าสิกษาต่อ จานวน ร้อยละ
โรงเรียนร้จบาล 272 93.79
โรงเรียนเอกชน 18 6.21

รวม 290 100

จากตารางท 24 แลดงให้เห็นว่าต่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามจะเข้าสิกษาต่อในโรง 
เรียนร้;;บาล คดเห็นร้อยละ 93.79 ต่วนผู้ท่ีเข้าสิกษาต่อในโรงเรียนเอกชนมน้อย คดเห็นร้อย 
ละ 6.2า

ตารางที่ 25 จ°ายวนแระร้อยละชองผู้?!อบแบบเฟ้อบถามท่ีไค้สีกษาต่อ จาแนกตามประเภทยองโรง
เรียนทเข้าสิกษาต่อ

ประเภทยองโรงเรียนทเข้าสิกษาต่อ จานวน ร้อยละ
โรงเรียน'ฟ้หสิกษา 249 85.86
โรงเรียนเห็ดสอนเฉพาะชายทรีอหญ่งล้วน 41 14.14

รวม 290 100

จากตารางท 2 5  แสดงให้เห็นว่าต่วนใหญ่ผู้ฒบแนบสอบถามทไคัส ิณ ะ ท ต่อจะเข้าสิกษา 
ต่อไนโรงเรียนฟ้หสิกษา คดเห็นร้อยละ 85.86 ต่วนผู้ทเข้าสิกษาต่อในโรงเรียนทเห็ดสอนเฉพาะ 
นักเรียนยายห้วนหรอพุชังล้วนมน้อย คดเห็นร้อยละ า4.า4
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ตารางทึ 26 จานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามทีได้คิกษาต่อ จาแนกตามเหตุผลทีเลือก 
เข้าคิกษาต่อในโรงเรยนหึ่เข้าคิกษาต่อ

เหตุผลท่เลือกเข้าคิกษาต่อใบโรงเรยนทีได้คิกษาต่อ จานวน ร้อยละ

ผู้ชกครองเห็นผู้ตัดสินใจให้เข้าเร้ยน 62 21.36
ตัดสินใจเลือกเองเพราะโรงเร้ยนมทีอเลืยง 134 46.21
ไต้รับการแนะแนวจากโรงเร้ยบเดิม 15 5.17
มพเรัยน'โรงเร้ยนทีเลือกอยู่แล้ว 12 4.14
ได้รับคัดเลือกเข้าเรยนเพราะคะแนนสูง 10 3.45
ในห้องสินทีอาคัยมัโรง1รยนมัธยมโรงเคยว 57 19.65

รวม 290 100

จากตารางท 26 แสดงให้เห็นว่าในการตัดสินใจเลือกเข้าคิกษาต่อไนโรงเรยนมัธยม 
คิกษาต่าง  ๆ นน ส่วนใหญ่น้กเร้ยนเห็นผู้ตัดสินใจเองเพราะเห็นว่าโรงเร้ยนนนเห็นโรงเร้ยนทีมั 
ทีอเลืยง คดเห็นร้อยละ 46.21 รองลงมาผู้ปกครองเห็นผู้ตัคสินใจเลือกให้เข้าเร้ยน ค ิด เห็น
ร้อยละ 21.38 และร้อยละ 19.65 ให้เหตุผลว่า จาเห็นต้องเลือกเข้าเร้ยนเพราะในห้องสินท 
อาตัยอยู่มโรงเร้ยนมัธยมคิกษาเทียงโรงเคิยว ส่วนผู้ท'ให้เหตุผลว่า ไค้รับเลือกเข้าเริยนเพราะ 
คะแนนสูงมจานวนน้อยทีสุด คิดเห็นร้อยละ 3.45 เท่านน
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ตารางท 27 จานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามทไต้สิกษาต่อ จาแนกตามแผนการเร้ยนท
เล ือ ก เร ย น ใmfนมัธยมสิกษาปีท 1 ตามหลักสูตรมัธยมสิกบาคอนต้น พุทธมักราฟ้ 2521

แผนการเร ้ยน จานวน ร้อยละ

คณิตตาสตร'’ ภาษาอ ังกฤษ 127 ^ 3 .7 9
คณิตตาสตร',’ ภาษาอ ังกฤษ ภาษาไทย ลังคมสิกษา 91 3 1 .3 8
เกษตร 22 7 .5 9
คหกรรม 27 9 .3 1
ธุรกจ 23 7 .9 3

รวม 290 100

จากต ารางท  27 แสคงให ้เห ็นว ่าผ ู้ตอบเฌบสอบถามทได้ส ิกษาต ่อส ่วนใหพ ู่เล ือกเรยน  

แผนการเร ้ยน  คณิตต าสตร ้ ภาษาอ ังกฤษ ค ิคเป ีนร ้อยละ น 3 .7 9  รองลงม าเล ือก เร ้ยน ใน แผ น  

ก าร เร ย น  คณิตตาสฅร้ ภาษาอ ังกฤษ ภาษาไทย ลังคมสิกษา คคเป ีนร้อยละ 3 1 .3 8  น้อย 

ท ฅ ุค เล ือก เรยน ใน แผ น การเร ้ยน  เกษตร ค ิคเป ีนร ้อยละ 7 .5 9
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ตารางท 28 จานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามทไค้สีกษาต่อ จาแ'นกตามIVIตุผลVUสิอก
แผนการเร้ยนต่าง  ๆ ใน'ระต้มมัธยมสีกษาตอนต้น

เหตุผลทเลือกแผนการเร้ยบต่าง ๆ จานวน ร้อยสะ
ตัดสินใจเลือกเอง 159 54.83
โรงเรยนเป็นผู้จัดให้ตามความเหมาะสม 112 38.62
ผู้ปกครองเป็นผู้แนะนาให้เลือก 14 4.38
ครูประจาเนเป็นผู้ให้คาแนะนา 5 1.72

รวม 290 100

จากตารางท่ี 28 แสคง'ให้เห็น'ว่า'ในการตัคสิน'ใจ I ลือกแผนการI ร้ยนต่าง ฯ ในระตับ 
มัธยมสีกษาคอนตันน้น ส่วนใหผู่ผู้ตอบแบบสอบถามจะเป็นผู้ตัดสินใจเลือกเอง คิดเป็นร้อยละ 54.83 
รองลงมาโรงเ รยนจะเป็นผู้จัคให้ตามความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 38.62 น้อยหสุด คอ ครู 
ประจา^นเป็นผู้ให้คาแนะนาในการเลือก คิดเป็นร้อยละ 1.72
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ตอนท 5 สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถามทีไม่ได้ทีกษาต่อ
สถานภาพของผู้ตอบเผบสอบถามทีไม่ได้ทีกษาต่อในสันมัธยมทีกษาทีท่ี 1 จะ'วิIคราะห 

ข้อมูลเกยวกับ สาเหตุ'ที'ไม่’ไค้ทีกษาต่อ ในสันมัธยมทีกษาทีที า และงานหรือภารกิจทีผู้ฅอบแบบ
สอบถามปฎิบัติอยู่ มรายละเอยคคังต่อไปน๊ื

ตารางที 29 จานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามทีไม่ได้ทีกษาต่อ จาแนกตามสาเหตุท่ี
ไม่ได้ทีกษาต่อ ในสันมัธยมทีกษาทีท่ี 1

สาเหตุทีไม่ไ*(ทีกษาต่อ ในสันมัธยมทีกษาทีที 1 จานวน ร้อยละ
ยากจน 52 56.52
ผู้ปกครองไม่ให้เรืยนต่อเพราะต้องการให้ช่วยงาน 22 23.92
สอบเข้าเรืยนต่อไม่ได้ 9 9.78
ไม่ต้องการเรืยนต่อ k น . 35
ผู้ปกครองให้เรืยนวชาทีพ 3 3.26
ร่างกายผคปกติ 2 2.17

รวม 92 100

จากตารางที 29 แสคงให้เห็นว่าสาเหตุทีผู้ตอบเฌบสอบถามไม่ได้ทีกษาต่อในสันมัธยม 
ทีกษาทีที 1 เพราะ จานะยากจน ทีคเห็นร้อยละ 56.52 รองลงมาเน่ืองจากผู้ปกครองไม่ให้ 
เรืยนเพราะต้องการให้ช่วยงาน คิดเห็นร้อยละ 23.92 น้อยท่ีสุค คอ ผู้ท่ีมีร่างกายกิคปกติ คิด 
เห็นร้อยละ 2.17
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ตารางท 30 จานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามทไม่ไค้สืกษาต่อ จาแนกตามงานหรือ
ภารกิจห็กาลังป?เบ้ตอยู่

งานหรือภารกิจทกาลังป?เบ้ตอยู่ จานวน ร้อยละ
ทานา ทาไร่ ทาสวน 17 18.1+8
ช่วยผู้ปกครองประกอบอาสิพรับจ้าง 15 16.30
ช่วยผู้ปกครองประกอบอาสิพค้ายาย 11+ 15.22
ช่วยงานบ้านโดยไม่ถือว่าเป็นอาสิพใด ๆ 13 11*.13
รับจ้างในโรงงานหรือเป็นลูกจ้างตามร้านค้า 12 13.01+
เป็นกรรมการแบกหามหรือสามล้อ 6 6.52
ฝ็กงานว?เาสิพกับแทต 5 5-1+1+
เรืยนวิชาสิพตามสถาบันต่าง ๆ 1+ 1+.35
เรืยนการสิกษาผู้ใหญ่ 3 3.26
บวช 2 2.17
ช่วยบิดาทาการประมง 1 1.09

รวม 92 100

จากตารางท 30 แสดงไห้เห็นว่าผู้ตอบเฌบสอบถามทไม่ไค้สิกษาต่อส่วนใหญ่เป็นเกษตรกร 
คดเป็นร้อยละ 18.1+8 รองลงมาช่วยผู้ปกครองประกอบอาสิพรับจ้าง ช่วยผู้ปกครองค้าขาย ช่วย 
งานบ้านโดยไม่ถือ เป็นอาสิพใค  ๆ รับจ้างในโรงงาน หรือเป็นลูกจ้างตามร้านค้า เป็นกรรมกร 
เฌกหามหรือสามล้อ ฝ็กงาน'วิชาสิพกับญาติ เรืยนวชาสิพตามสถาบันต่าง ๆ  เรืยนการสิกษาผู้ใหญ่ 
บวช ตามล'าค้บ ส่วนผู้ทช่วยบิดาทาการประมงมีจานวนน้อยทีสุค คอ มีเพยงร้อยละ 1.09 เท่าน้ัน
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